

Ну вот, слава Богу, не знаю, как насчет любви к людям, а любовь к братьям нашим меньшим мы точно не растеряли. Я убедилась в этом, прочитав кучу писем, которые пришли в нашу рубрику «Поводок» в ответ на объявленный конкурс на лучшую историю о домашних питомцах. Чего они у вас только не вытворяют! Некоторых хвостатых выдумщиков хоть в Госдуму выдвигай!

Сегодня мы публикуем первую историю. И сообщаем, что следующий выпуск «Поводка» будет целиком состоять из ваших писем: веселых и не очень рассказов о проделках домашних любимцев (они не должны превышать одной страницы) и ответов на ваши вопросы о тонкостях поведения, особенностях ухода за пернатými, чешуйчатými и млекопитающими.

Больше того, мы объявляем конкурс и на самую смешную фотографию с участием различной домашней живности. Только снимки должны быть четкие, хорошего качества (учтите - редакция их не возвращает). И не надо наряжать кошек и собак в очки и рубашки.

Пишите нам. И не забудьте обозначить на конверте рубрику: «Поводок».

С собаколюбивым приветом

ведущая «Поводка» Наталья БАРАБАШ.

## КАК МАНЯ ЗАГНАЛА МУЖА НА ДЕРЕВО

Поехали мы с семьей в лес и взяли с собой кошку Машку. Она у нас домашняя, всего боится. А тут рядом компания с собакой проходила. Машка увидела пса и мигом взобралась на огромное дерево. Час сидит, два. Нам уже пора домой ехать. Делать нечего, полез за ней на дерево муж. Кошка его увидела - еще выше карабкается. И вот когда муж ее уже почти схватил на самой вершине, эта негодница перепрыгнула на соседнюю

ветку и как ни в чем не бывало спустилась вниз. А муж - застрял. Ветка под ним колыхается, вот-вот обломится... Мы внизу бегаем, и Машка с нами, суетится и наверх заглядывает: что там хозяин, на птиц, что ли, охотится? Пришлось нам идти к ближайшим дачам, просить лестницу. Когда хозяева дачи увидели, как Сергей на ветке раскачивается, а кошка снизу на него неодобрительно поглядывает, чуть со смеху не умерли...

В. ПРИГЛЯДОВА, Саратов.

Юрий Куклачев с любимой кошкой и сыном.



Фото Игоря Самохвалова.

Куклачев первым сделал домашних любимцев цирковыми артистами и создал единственный в мире театр кошек, в котором работает около 100 усатых-полосатых. Его приемы описаны в книгах, ими пользуются десятки его учеников в Париже и Нью-Йорке. Правда, русским ученикам оказалось мало перенять знания мастера, и они позавистовали и его имя. Именно поэтому наш разговор о кошках начался с людских разборок.

- Юрий Дмитриевич, так что там у вас приключилось? Как это ваши ученики умудрились стать лже-Куклачевыми?

- Мне неприятно об этом говорить. Со мной в программе работали ученики. Три года назад я поставил им программу и дал своих кошек, чтобы они могли выступать самостоятельно с афишей «клоун Ложкин».

И тут до меня стали доходить слухи, что ребята халтурят и вывешивают мои афиши: на клоуна Ложкина-то публика не очень пошла...

Больше того, Володя Красноложкин стал представляться публике моим братом. Когда мне привезли с их выступлений мои афиши, я сказал: пишите заявления об уходе. Они ушли. Но как! Втихаря они натаскали на мои трюки своих кошек-дублеров, не отдали трех моих «артистов»: они, говорят, у нас убежали... В Ростове общество «Фауна» передало для меня моему «брату» двух кошек редчайшей породы, которых я тоже так и не увидел. А бывшие ученики до сих пор выступают в моем гриме с моими номерами под моим именем.

И это бьет по нашему престижу. Вот уже слухи ходят - Куклачев вместо себя брата халтурить посылает, у него кошек украли и некому выступать... Приходится объяснять: многим «брата» мы сейчас сами ловим, доказательств его мошенничества и нарушения авторского права у нас больше чем достаточно. А то, что у нас трех кошек украли, - так ведь еще 100 осталось. На каждый номер - по два-три дублера.

# У КОШКИ - ЧЕТЫРЕ НОГИ, а у Куклачева - красный нос

Нет сегодня в России человека, который лучше бы разбирался в повадках кошек, чем этот клоун и дрессировщик

- Насколько знаю, про вас вообще любят слухи распускать. Несколько лет назад говорили, что вы кошек своих чуть не до смерти бьете, чтобы они у вас трюки делали...

- Да знаю я про эти слухи! И про тех, кто их распускал. Цирк - жестокий мир, здесь клановость развита, как нигде. И вдруг появился я. Мама - дворник, папа - шофер, сам закончил ПТУ как печатник. Фамилия - не Кио и не Дуров. А получил международную известность. Кое-кому было тяжело это перенести. Ну и стали чернить. Мне даже дети письма писали: мы вас так любили, а вы, оказывается, злой...

Я сначала по телевизору выступал, объяснял. А потом прекратил: люди ведь думают - если оправдывается, значит, что-то есть. Да вы попробуйте ударить кошку, а потом заставить ее что-то сделать. Она не будет это делать ни-когда! Забьется в угол и больше к вам не подойдет. Кошек вообще нельзя наказывать. Даже тыкать мордочкой, если она неаккуратно ходит в туалет.

- А что же делать?

- Вымыть помеченное кошачье место марганцовкой и протереть водкой. Не забывать закрывать дверь в ванную. А если все это не помогает, поругать кошку и отдать дня на три знакомым. Кошки очень такую разлуку переживают и потом стараются исправиться.

- Говорят, артисты-кошки так же ревнуют друг друга к творческой славе, как и люди...

- Это точно. Кошки, да и любые животные, вообще очень ревнивы. Например, когда я захожу в вольер, они все ко мне несутся наперегонки: чтобы я погладил прежде других. Но как только я кого-то глажу первым, остальные на него набрасываются и бьют.

Домой я «артистов» беру по очереди. Если возьму сразу несколько котов, они тут же начинают драться и метить свою территорию. Я говорю: «Мужики, что ж вы делаете?». Но в этом случае никакое внушение не поможет.

Если на один и тот же номер я готовлю сразу несколько кошек, я никогда не показываю

дублеров друг другу. Иначе начнутся разборки, депрессии, обиды... В самом начале моей работы один очень талантливый кот, увидев, что я репетирую его номер с другим, убежал и не вернулся. А добрейший пес Пиня, друживший с псом Петькой, как-то увидел, что я надеваю на Петьку его концертный костюм

и выпускаю на арену. Так он подстерег приятеля, разодрал на нем штаны и задал трепку. Это была ревность творческой личности...

- Вас считают лучшим знатоком кошачьего характера и даже языка... Правда ли, что вы понимаете мяуканье и есть ли что-нибудь, что вас в кошках еще может удивить?

- Мяуканье я и вправду понимаю, а моя жена может с кошками даже разговаривать (Лена тут же издала какой-то фыркающий звук, означающий настороженность, и тихое мурчание - приветствие).

А удивляют меня кошки каждый день! Вот, например, недавно я заметил, что у меня из супа, который стоит в холодильнике, пропадает мясо. Случайно увидел, как к этому холодильнику подбирается кошка Кэт, открывает дверцу лапой, сдвигает крышку кастрюли, вытаскивает мясо, а потом захлопывает и кастрюлю, и дверцу холодильника...

Кошек нельзя узнать до конца. Это самые загадочные существа на свете. Но можно попытаться с ними ладить. И тогда оказывается, что они и умны, и привязчивы, и одухотворенны.

### Советы Куклачева кошководам:

**Как заставить кошку ловить мышей?**

- Заставить ее невозможно. Можно разбудить охотничий инстинкт, играя с ней в кошки-мышки с кусочками мяса. Но ни в коем случае нельзя оставлять кошку голодной. Кошка не должна добывать себе пропитание, если у нее есть хозяин. Иначе она перестанет с хозяином считаться и станет кошкой, которая гуляет сама по себе.

**Насколько вредно кастрировать котят?**

- Процедура, конечно, не из приятных. Но если вы на нее пошли, будьте готовы к тому, что из веселого иρούна кот может превратиться в ожиревшего лежебоку. Помните, что такому коту очень полезны физические упражнения: почаще играйте с ним, установите новую доску для лазанья, заставьте прыгать за лакомством.

**Наш ребенок часто таскает кошку за хвост, а она спокойно это позволяет. Почему?**

- Кошки дают подержаться за свой хвост в знак особого расположения, но этим не стоит злоупотреблять. А вообще хвост - показатель настроения кошки. Если хвост завернут вокруг свернувшейся в калачик кошки - она настроена миролюбиво, если кончик хвоста нервно подрагивает - кошка возбуждена. Если хвост хлещет, как плеть, - так и жди, что будут выпущены когти.